

深化「千万工程」

领跑乡村振兴

电话：0571-86757189 E-mail: dawn306@163.com
编辑：曹丽娟 版式：顾晓颖



“浙”里乡村新“颜值”

□本报记者 李军

国庆节临近，浙江的美丽乡村又“热”了起来，成为众多游客寻找“松弛感”的目的地。乡村“热”的背后，与21年来全省上下接续深化“千万工程”、推进农村人居环境整治密不可分。尤其是近两年来，浙江端稳绿水青山“金饭碗”，锚定“全域塑造整体大美、浙江气质的城乡风貌”目标，谋划实施和美乡村“三大行动”（农房改造、管线序化、村道提升），让农村人居环境再提新“颜值”、持续走在前。浙江“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷正美得更具活力、更有底气、更可持续。

◆ 再接再厉，吹响“冲锋号”

日前，记者开车行驶在杭州市富阳区新登镇潘堰村平坦的村道上，路边一栋栋农房错落有致，远处连绵的丘陵美不胜收，秀美山水之间，浓郁的江南水乡气息扑面而来。

“今年8月，全省深化新时代‘千万工程’推进和美乡村三大行动现场会在富阳召开。我们村正是这次会议的一个考察点。”潘堰村党委书记凌荣高笑着告诉记者，近年来，在“千万工程”指引下，村里循序渐进实施新一轮村庄风貌大整治，对原有农房进行微改造、精提升，引导村民打造美丽庭院，进一步提升了村庄整体气质，成为富阳农文旅融合发展发展的一个样板村。

从一村，观全域。潘堰村是浙江持续深化新时代“千万工程”，扎实推进农村人居环境整治的一个缩影。

2003年以来，“千万工程”引领浙江高水平完成了农村垃圾、污水、厕所“三大革命”，农村人居环境质量持续走在全国前列。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出，运用“千万工程”经验，健全推动乡村全面振兴长效机制。新征程上，如何运用“千万工程”经验，推进农村人居环境质量再提升，已成为重大而迫切的时代课题。

抓手何在？用行动见真章。“我们深刻领悟习近平总书记关于‘千万工程’的重要批示指示精神，对标省委省政府部署要求，迭代推进新时代浙江‘三农’工作‘369’行动新任务，于去年提出在全省实施农房改造、管线序化、村道提升三大行动，全面勾勒现代版‘富春山居图’。”省农业农村厅相关负责人表示，今年召开了全省深化新时代“千万工程”推进和美乡村三大行动现场会，正式吹响全面实施“三大行动”、塑造乡村新风貌的“冲锋号”。

根据部署，“三大行动”各有侧重。其中，“农房改造”即推进自住房微改精提、古民居修缮保护、危旧房拆改整治、闲置房改造盘活“四房共改”；“管线序化”是指推进清废杆、清废线、多杆合一、多箱合一“两清两合”整治；“村道提升”则主要实施村内道路全面硬化、沿线彩化、节点亮化、配套优化“四化提标”。今年，全省计划完成各类农房改造10万栋，实现1000个行政村管线序化，推动2000个行政村村道提升。

◆ 各显身手，打好“试点牌”

“三大行动”涉及面广、攻坚难度大，必须坚持试点先行、示范带动。

浙江将实施“三大行动”与建设未来乡村、打造共同富裕美丽乡村带、历史文化古村落保护等工作有机结合，以试点先行带动全域实施。目前，2024年度浙江和美乡村三大行动试点县（市、区）名单已公布，共遴选出23个县（市、区）为首批试点。

记者发现，这些试点县（市、区）早已行动起来，在巩固提升中进一步探索形成标准创新、模式创新、机制创新等标志性成果和制度成果，努力把“三大行动”办成农民群众可感可及的实事好事。

在大美平湖，当地扎实推动农民建房品质化、农村杆线整治化、乡村道路精品化。全市已累计完成高标准农房改造4.8万户，占到全市农户总数的55%；累计拔除废弃杆线1.2万根，实现乡村道路等级路率、乡镇通三级公路率达100%。

◆ 协同联动，共绘“新画卷”

农村人居环境整治是一项系统工程、民心工程。在“三大行动”的新“大考”中，必须认真运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，做到协同联动、群策群力，牢牢夯实群众基础，共绘和美乡村“新画卷”。

“近年来，我们村强化村企共建，构建乡村建设利益联结机制，村里的环境变美了，人心也更齐了。”乐清市大荆镇下山头村党支部书记高秀明告诉记者，这两年，像改造房屋外立面、管线序化、村道提升等新行动，村民参与的热情很高。在全体村民的共同努力下，现在的下山头村，路更畅、房更靓、管线更有序，已成为当地拥有超高颜值、全新业态、美好未来的和美乡村。

在之江山水间，善于调动群众力量投身“三大行动”的下山头村并非个例。在具体实践中，浙江牢牢把握“千万工程”抓基层、强基础、固基本的工作导向，充分激发村民的主人翁精神，为村庄人居环境提升赋能。

去年以来，仙居县横溪镇垵庄村充分激发村民改善环境的内生动力，村民踊跃报名、投工投劳，参与农房外立面改造，村子花小钱办

大事，顺利晋升3A级景区村。实施“三大行动”，光靠先期建设肯定不够，后期还要管好、运维好。近两年来，浙江多地既立足当下，又放眼长远，开动脑筋、创新思路，积极探索低成本、高质量、低投入、高成效、低维护、高标准的建管运一体的工作机制、技术方法和模式路径。

“当前，我们正以跻身全省首批试点为契机，加紧出台相关试点方案，持续深化‘三大行动’，让乡村更宜居、更美丽、更便捷。”平湖市农业农村局农村社会事业促进科科长陆也好告诉记者，今年全市力争完成各类农房改造1008栋，实现54个行政村管线序化，推动8个行政村村道提升，全市村道硬化率达到100%。

除平湖市外，绍兴市柯桥区在实施“三大行动”中也不断“上线”新亮点。记者从柯桥区农业农村局了解到，当地已累计提升改造农村公路570条，实施农村公路养护1.5万余公里，列养率达100%；77个村完成“三线”整治（电力线、通讯线、广播电视线）。值得一提的是，截至今年7月底，该区共完成各类农房改造1508栋，已完成今年年度任务的100.5%。

“我区农村人居环境整治起步早、举措实，在农村管线序化、村道提升、农房改造特别是闲置农房改造盘活等方面，亮点较多。我们目前正以全省首批试点为新起点，联合住建与交通等职能部门，因地制宜，分类施策，有序实施‘三大行动’三年行动计划，在农村环境整治的硬件提升上持久发力。”柯桥区农业农村局农村社会事业促进科科长相方说，力争到2027年，全区改造各类农房6000栋以上，50个以上行政村完成管线序化，推动110个以上行政村村道提升。

“八山半水分半田”的天台县，是典型山区县，目前全县村道总里程达1186.933公里。近年来，该县大力创新农村公路养护体制改革，建立了从“总路长”到“村级路长”的四级管理体系。自去年起，为提升村道养护水平，天台县将村道养护补助资金提高到每年每公里4500元。针对村道点多线面广、管理难度大的问题，该县借助管养信息化平台，推进“智慧养护”，有力提高了村道的管养效率，降低了管养成本。

唯有行动，才是最好的开始。以“三大行动”为新抓手，推动乡村风貌大提升、基础设施大更新、生活条件大改善，实实在在提升农村居民的获得感、幸福感、安全感，让农民就地过上现代文明生活，浙江将作出更多示范。



村道提升。